

# 禱告的比喻

路加福音 18:1-14

莊祖鯤 牧師

## 前言

這兩個比喻都是有關禱告的。第一個比喻提醒我們要堅持地禱告；第二個比喻則強調個人禱告時應有的正確心態。

### I. 寡婦禱告的比喻（18:1-8）

#### 1. 目的（v.1）

在路加福音17:20-37，耶穌對門徒談論有關末日的教訓，緊接著耶穌就說了這個禱告的比喻。因此這個比喻的重點乃是要我們常常禱告、不可灰心，「直到主來」（18:8c）。當然，其屬靈的原則，也可應用在更廣泛的方面。

#### 2. 比喻（v.2-5）

- 耶穌用的是誇張的對比，來突顯這段的主旨：「不義的官」與「公義的神」相對；「無助的寡婦」則與「蒙恩的信徒」對比。

#### 3. 主旨（v.6-8）：

- 這比喻的主旨是要我們信徒在任何情況下都要禱告，不可灰心。因為即使是那不義的官，都會願意為無助的寡婦伸冤，何況公義的神呢？祂豈不更會為祂所愛的兒女主持正義？
- 這比喻的目的不是要我們去「纏磨」神、「拉扯」神或「提醒」神。相反地，是要我們以信心和耐心去「仰望」神。
- 問題是：當情勢看來毫無指望，又似乎沒有動靜時，我們還有信心持續地禱告嗎？這是我們的考驗。

### II. 法利賽人和稅吏禱告的比喻（18:9-14）

#### 1. 目的（v.9）

這比喻是對那些「自以為義」的人說的，因為神是否悅納人的祈禱，取決於禱告者的心態如何。

#### 2. 比喻（v.10-13）

- 同樣地，耶穌用兩個極端相反的人為喻：一個是自以為義的法利賽人，另一個是自慚形愧的稅吏；一個抬頭挺胸，一個低頭捶胸；一個滔滔不絕，另一個卻幾乎無詞可對。
- 那法利賽人所做的，的確是遠超過當時一般猶太人的標準，因此他是有可以自豪之處。但他其實是在向神「報告」，甚至是「宣告」，而非「禱告」。

#### 3. 主旨（v.14）

- 禱告的關鍵不在於你過去的功過，而在於你今天對神的態度。自誇、自傲、自義的心態，都是神所厭惡的。正如中國古人所說的：『謙受益，滿遭損』，實在是至理名言。
- 我們最容易在禱告的時候表現出「自以為義」的心態，尤其是在作感恩禱告的時候。我們不可不慎。

## 結論

### 討論問題：

- (1) 你經常禱告嗎？你為何常常（或不常）禱告？你覺得禱告有功效嗎？有何功效？請每個人分享。
- (2) 耶穌要我們禱告不要話多（馬太6:7），在路加18:1祂又叫我們要不住地禱告。你覺得有矛盾嗎？我們為一件事禱告，要禱告多久呢？
- (3) 你覺得你自己在禱告時是否也會犯和法利賽人一樣的毛病？特別在甚麼情況下？請分享。